

二十三、复活在我

(11章1-44节)

真 不知道耶利米是怎么做到的！每次这位《旧约》先知出来布道，会众人数都在减少。由于他所处的年代，他受召要讲的内容几乎都是坏消息。以色列已深陷邪恶不可自拔，神决意遣他们到巴比伦受监禁。耶利米要传达的信息是叫以色列“吞下自酿的苦果”，平静地接受对自己的审判。人们因此恨恶他，希望他死掉。

坏消息

今天，当牧师引用《约翰福音》第11章来开始这一讲时，都会觉得有点像当初的耶利米。虽然这段经文也还包括一些奇妙好事，但它首先要求我们必须面对我们不想面对的事：我们都会死这一痛苦现实！生命苦短，不管我们此刻多么年富力强、身康体健，总有一天我们将会死去！也许是今天，也许是明天，也许是八十年以后，但我们都得死。

我们尝尽各种方式来避免面对这个可怕的事实。我们试图说服自己，如果进行足够的运动、吃健康的食品、喝纯净水、坐车系好安全带、出门时抹上防晒霜，我们就能将死神拒之门外。但我们始终无法逃避这个事实：世界人类的死亡率是百分之百！

你可能会说：“我现在不想听！我累了一天，却有人来提醒我会死！”若是福音书没有提供答案，我也不会提起这个令人痛苦难过的话题。《约翰福音》第11章讲述了一个非凡的故事，耶稣向所有年代的人们宣告：“复活在我，生命也在我。”这是极好的消息，但我们必须用坏消息提醒自己，才能真正珍惜这好消息。

耶稣及门徒跨过约旦河，到达施洗约翰曾经讲道的地方（10章40节），从而远离犹太地的冲突。消息传来，伯大尼的拉撒路病了（11章1节）。拉撒路及其姐妹马利亚和马大是耶稣的亲密朋友，可能人人都以为耶稣会立刻赶到伯大尼，但他没有。除他本人，没人理解为什么要在原地逗留了两天。最后，意识到拉撒路已经去世之后，他告诉门徒该去看他生病的朋友了。一开始，他们反对这个主意，因为他们知道要是他们在耶路撒冷再次被发现，迫害甚至死亡就会接踵而至，并且伯大尼离耶路撒冷只有两英里（11章18节）。但当耶稣告诉他们拉撒路已经死了时，他们还是勉强同意了，如多马所说，“去和他同死”（11章16节）。

耶稣走到村庄附近，还没进去。马大就听说他来了冲出来迎接。她说：

“主啊，你若早在这里，我兄弟必不死”（11章21节）。她面临死亡时的无望，所有人都能感受到。葬礼让人们重新意识到，无论自己怎样努力，死亡都势不可挡。

耶稣回答马大：“你兄弟必然复活”（11章23节）。我们不知道，这话在她听来有何感受。它会让她痛苦吗？它是不是像人们经常在葬礼上听到的、诸多空洞而毫无意义的话？它是在斥责她缺少信心吗？不管她对耶稣的话最初有何反应，将这些话细细思量之后，马大回答道：“我知道在末日复活的时候，他必复活”（11章24节）。

好消息

在这样的背景下，耶稣说出了他讲道生涯当中最惊天动地的话：“复活在我，生命也在我，信我的人虽然死去，也必复活，凡活着信我的人必永远不死”（11章25、26节上）。在这里，耶稣没有说出的话才是我们要留意的重点。他并没说“我将让拉撒路复活”，也没说“我自己将经历复活”，他用“复活在我，生命也在我”（即“我是复活，我是生命”）。表达了比这更丰富的思想。在这里，我们再次看到《约翰福音》里的“我是”之论。耶稣再次表明自己的神性，但同时又说明自己与劲敌，即死亡之间的关系。

耶稣称复活在他，但他并没有以此应许信徒永远不必面临肉体的死亡，也没有应许自己永远不会死亡。他这样说，只是因为他会从死里复活，击败死亡的力量，信徒与死亡的关系会从此改变。对他们来说，复活远不止是一个过往的神奇事件，而是关于生命的新现实。

马大接下来的话反映了她在精神方面的莫大信心和高度领悟力。当耶稣问她是否信他时，她回道：“主啊，我信你是基督、是神的儿子，就是那要临到世界的”（11章27节）。早在看到将要发生的奇迹之前，马大已经表现出《约翰福音》旨在发掘的那种信心。¹

马大遇见耶稣之后，就回家告诉自己妹子耶稣来了。一听说耶稣就在附近，马利亚赶紧去迎接。当她见到耶稣时，就俯伏在他脚下，重复了姊妹说过的话：“主啊，你若早在这里，我兄弟必不死”（11章32节）。当时，马利亚必然很痛苦、悲伤、懊丧、难过，我们都有过这样的感受，因此都乐意跟从耶稣一道去拉撒路的墓边。

由于当天看到的一切，耶稣“心里悲叹，又甚忧愁”（11章33节）。他问拉撒路葬在哪里。在前往拉撒路之墓的路上，耶稣和那些同去悼念的人一起掉下眼泪，还哭了起来（11章35节）。旁观者感叹：“你看他爱这人是何等恳切！”（11章36节）。

拉撒路的坟墓其实是个山洞，洞口用一块巨石掩住（11章38节）。当耶稣叫他们把石头挪开时，马大表示反对，因为那时拉撒路已经下葬了四天，尸体都要发臭。耶稣叫她相信他，于是石头被挪开了（11章39-41节）。

在《约翰福音》所记载的所有神迹当中，没有任何一个能与拉撒路墓旁这个相提并论。耶稣在第11章中三次声称，这些事之所以发生是为让人们得见“神的荣耀”（11章4、15、40节）。一路上，我们每走一步都能通过耶稣的教导和奇迹看见神的荣耀，但只有当《约翰福音》这部分讲到拉撒路复活时，神的荣耀，即神在基督身上的存在，才焕发出最夺目的光彩。我们仿佛伴着一盏有明暗调控开关的灯在读《圣经》。越是把《约翰福音》读下去，灯光就越亮。当我们读到第11章时，灯光亮得简直令人眩目。我们已经通过很多方式看见神的荣耀，但下面几节经文将让我们看得最一览无遗。

悼念者呆若木鸡地站在拉撒路墓外，眼睁睁地看着岩石从墓口被挪开。他们见耶稣举目望天祷告（11章41-42节），祷告结束，耶稣喊道：“拉撒路，出来”（11章43节）。人人都看着墓的出口，死一般的寂静涨上来。要是什么都不发生，他们就知道自己和一个疯子在一起；但要是拉撒路真地从洞中走出来，他们就知道和自己在一起的人具有前所未见的大能。

“死人”（11章44节）拉撒路走出洞口，身上仍然缠着下葬时的裹尸布。耶稣吩咐附近的人：“解开，叫他走”（11章44节）。拉撒路活了，耶稣的自我声明再度被证明是名符其实的，神的荣耀发出万丈光芒！结果正如我们预料的，那些看到耶稣作为的多有信他的（11章45节）。

[1] 利昂·莫里斯(Leon Morris)给马大认主之事作了旁注，提出：不幸的是，马大最大的名气是建立在她的生意上，而不是她那可歌可颂的认主态度上。（路加福音10章41节）《国际新约新评》(The International Commentary on the New Testament)美国密执安州Grand Rapids市Baker Book House于1986出版，第551页。

好消息和我们的关系

耶稣在拉撒路墓旁的故事帮助我们应对死亡带来的恐惧。因为耶稣当时直到今日的所为，我们无需否定死亡的必然性来谋求一生幸福。作为基督徒，我们不用逃避死亡，只要正视它；我们不用假装它不会发生在自己身上，只要向全世界宣告，我们对死亡有个答案！从保罗所写的下面两个例子中，这种新态度可见一斑：

因为我深信无论是死，是生，是天使，是掌权的，是有能的，是现在的事，是将来的事，是高处的，是低处的，是别的受造物，都不能叫我们与神的爱隔绝；这爱是在我们的主基督耶稣里的（罗马书8章38-39节）。

这必朽坏的既变成不朽坏的，这必死的既变成不死的，那时经上所记“死被得胜吞灭”的话就应验了。死啊你得胜的权势在哪里？（哥林多前书15章54-55节）

死亡是生的现实。我们要感谢基督教给我们提供了死亡的答案。因为知道复活在耶稣，生命在耶稣，我们在“真实的世界”里享受平安和喜乐。只有正视对死亡的恐惧，我们的生活中才能有真的喜乐。

约翰·唐尼(John Donne)是17世纪的诗人和牧师，他选择在棺木中休息一段时间，在生死这些大问题上谨守自己的心智和灵魂。几年前，我也曾有过相似的经历。办公室里总是充斥着噪音和各种各样的活动，使我没有足够时间来学习和祷告。我向一个在当地经营殡仪馆的好友抱怨这个问题。过不久，他告诉我他想出了一个解决我当前困境的办法。他带我到殡仪馆的二

楼，给我看他为我准备的一个小书房，它位于棺材库的后角落里。你可以想象当时的我有多么吃惊，这是我得到的最美好的礼物之一！它成为我避开一切进行学习、思考和祷告的唯一去处（毕竟，没人会来打扰一个棺材库里的人！）打那以后，我经常想，也许所有的布道词都应该在殡仪馆写出来，在生命中最难以面对的现实的阴影下写出来。当我必须经过防腐处理室，穿过一个装满棺材的房间时，我受到了提醒：我的主要使命不是帮助人们过上更快乐的生活，而是帮助人们找到真正的生活；不是解除他们内心的悲伤，而是向他们展示一条通过悲伤到达复活的途径；不是仅仅帮助人们面对社会带给他们的压力和重负，而是让他们做好遇见神的准备（阿摩司书4章12节）！

结 语

你有没有看过一本让你紧张害怕的悬念书，或是一部这样的悬念电影呢？若有，你是否看了它两遍呢？你第二次的反应是什么？在我读第二遍时，我能放松下来，并且用不同的角度看待主人公所面临的麻烦和危险，相信最后一切都会化险为夷。

当拉撒路从伯大尼附近的洞中走出来时，他向我们展示，我们自己的故事将会有怎样的结局。除非主不久就回到世上，不然我们都将面临死亡，这是事实。但既然复活和生命都在耶稣，我们看待死亡的眼光就不同了。虽然我们的身体将有一天被放入坟墓，但我们知道，总有一天我们也会从墓中复活！具有反讽意味的是，只有当我们相信耶稣是死亡这问题的答案时，我们才会真正愿意活下去！